



南庄義診二十年

上人開示

近年常聽到大家討論長照的問題，許多年輕人為工作離開家鄉，留下的長輩孤單生活，一旦身體老邁、病痛，實在很無奈。感恩許多慈濟志工從慈善關懷開始，總是主動走近孤老者身邊，若發現有病苦，也能結合慈濟人醫會用心陪伴照顧這些長輩。

譬如在苗栗南庄，當地風景很美，但是山路蜿蜒，交通不便，有一群大醫王和志工，不論颶風、下雨，都會定期上山義診，已經為鄉親服務二十年。他們將鄉里間的家家戶戶都當成自己家人，將老人家當成自己的長輩，親切關懷，仔細問診；有的人無法來義診點看診，醫師也會一一走進他們家裡往診。

當地有一位阿嬤，是賽夏族的公主，人醫會的陳醫師長年關懷，與她很親近。有一次阿嬤說：「你當我的兒子好不好？」陳醫師就開心地將她當成媽媽一樣關心，每年生日都不忘為她祝壽，直到阿嬤以年過百歲的高齡往生。陳醫師對阿嬤這麼貼心，就像真正的母子，何必講究是不是血親？這種關係不也是很親嗎？

無緣大慈，同體大悲，這一群人醫菩薩，是這些山村鄉親生命中的貴人，我總是發自內心道感恩。住在偏遠地區，若沒有醫師前往，即使身體有病痛，往往叫天不應、叫地不靈，而醫師親自走到他們面前，不但能舒緩他們的病苦，也給予心靈的撫慰。

佛法說因緣，義診之路大家堅持走了二十年，當初起一念心付出時，就是「因」；過程中不惜辛苦耗費體力，就是結下彼此的「緣」，讓眾人的愛心會合，發揮彼此的力量。這些鄉親與人醫會的菩薩之間，一定有福因福緣，所以能受到如此的關心、膚慰，即使未必可以病痛盡除，心中也覺得溫馨、歡喜，相信這是長者們晚年所能得到最好的禮物。🌱

釋證嚴